



侯逸凡和小波尔加在棋赛现场

北京时间昨天凌晨,第十届直布罗陀国际象棋公开赛战罢第七轮,中国棋手、江苏泰兴籍姑娘侯逸凡战胜匈牙利名将小波尔加。这也是女子棋坛“无冕之王”小波尔加20年来首次在慢棋比赛中输给女棋手。龙年第一个大赛,侯逸凡就给我们带来了惊喜。小波尔加是等级分进入世界前100名唯一的一位女棋手,最高世界排名达到过第8位。曾击败卡斯帕罗夫等男子世界冠军,而她上一次慢棋输给女棋手还是在遥远的1992年,当时,她负于自己的大姐苏珊·波尔加。

# 开门见喜

## 侯逸凡战胜小波尔加,击碎其20年不输女将神话

### 超级对手 小波“不屑”与女子下棋

侯逸凡与小波尔加之战无疑是媒体关注的焦点。她们两人,一方是当今女子世界冠军的头衔拥有者,一方是出道以来极少参加女子比赛且20年来等级分始终稳居榜首的“无冕之王”。小波尔加在巅峰时期等级分曾达到男子世界第8位,职业生涯中曾战胜卡斯帕罗夫、卡尔波夫、阿南德、托帕洛夫等众多男子世界冠军。

比赛中,执黑的小波尔加为了避开侯逸凡的赛前准备有意选择了一路较早的变化,致使侯逸凡在开局阶段耗费了大量时间,不过凭借良好的感觉和准确的计算,侯逸凡在开局阶段并没

有让小波尔加占得任何便宜。中局战斗中,小波尔加急于求胜,在中路进攻有些草率,被侯逸凡机敏地抓住机会展开反击,小波尔加随后陷入败势。战至第47回合,小波尔加眼见再失一子,无奈停钟认负。

小波尔加极少参加专门的女子比赛,除了1988年和1990年曾参加过两次女子奥赛之外,她在慢棋赛中与女棋手的交战次数寥寥无几。本次输给侯逸凡,也是这位女子棋坛“无冕之王”20年来首次在慢棋比赛中输给女棋手。她上一次慢棋输给女棋手还是在遥远的1992年负于自己的大姐苏珊·波尔加。

### 梦想成真 侯逸凡赢了偶像不忘感恩

2010年底,首夺棋后的侯逸凡曾接受过快报的独家专访,当时16岁的侯逸凡曾告诉记者,自己最大的梦想就是能够和偶像小波尔加来一盘对决。昨天,侯逸凡的梦想成真了!

昨天赛后,侯逸凡接受了央视记者的电话连线采访。谈到本局比赛时侯逸凡谦虚地表示,“自己下得不错,而对对手发挥不是很理想,这样才赢了下来。”

最后,乖巧的侯逸凡还不忘对那些春节期间熬夜观看她比赛的忠实棋迷表示感谢:“很多棋迷都是看到我的

比赛结束,这让我挺感动的。希望大家能带着过年的愉快心情投入到接下来的工作或者学业当中!”

昨天,快报记者还采访了正在北京家中的侯逸凡的父亲,他告诉记者:“这两年,侯逸凡的梦想一个个都实现了,现在她又赢了心中最希望战胜的对手,我真为她高兴。”侯逸凡的父亲告诉记者,过年期间,侯逸凡都在国外比赛,等2月4日回国后,他要给女儿补过春节。“她太辛苦了,大过年的都在外面,回来后要让她好好休息。”

快报记者 唐浩杰

### 链接

#### “外星”女棋手小波尔加

在国际象棋界,有一个伟大的姓氏——波尔加。匈牙利著名的波尔加三姐妹苏珊、索菲亚和尤迪特不仅是国际棋坛的一个奇特现象,也是其他人类领域所罕见的。三个姑娘个个是神童,幼年时就表现出超凡的国际象棋天赋,都曾成为不同年龄组的男子世界冠军。如今,三姐妹都已经嫁为人妻,两个姐姐已经转移了生活的重点,只有小妹尤迪特·波尔加(小波尔加)还活跃在一线。

尤迪特·波尔加,出生于1976年,少年时代曾有“外星少女”之美誉,目前仍是世界上实力最强的女棋手,是等级分进入世界前100名唯一的一位女棋手。最让人惊叹的是,小波尔加自出道以来,几乎一直参加男子比赛,并取得了相当不错的战绩,也一直是媒体关注的焦点。

# 关门收徒

## 19岁棋坛新星成幸运儿,檀啸成聂卫平最后一名弟子



檀啸和师傅“过招”

日前,“棋圣”聂卫平在博客上透露,自己时隔14年后,又收了一名男弟子——19岁的檀啸。檀啸是老聂年龄最小的徒弟,他也极可能是“聂门”最后一名弟子。昨天,快报记者独家采访了檀啸。

### 老聂博客透露收徒

“带徒弟是件很辛苦的事,随着年龄的增长,内弟子(经正式拜师人‘聂门’)不准备再带了。”近日,“棋圣”聂卫平在自己的博客中写下这段话,透露自己已经无心再带内弟子了。

随后,聂卫平证实了檀啸“入门”:“前些日子,檀啸请我和他的几位师兄师姐吃饭,正式进入‘聂门’,希望他向师兄们多学习。”按照此推断,檀啸将是聂卫平的关门弟子。

在棋界,能够拜师“棋圣”聂卫平是莫大的幸事,但老聂并不轻易收徒弟,他也曾说过:“现在年纪大了,不会轻易再收徒弟了。”虽然近来收过女弟子,但老聂收男弟子并不容易。在檀啸之前,老聂门下最小的男弟子是1983年出生的古力,而古力拜师还要追溯到上世纪90年代。这之后,老聂再没动过收男弟子的念头。檀啸此次入“聂门”,是老聂14年后收男弟子,足见老聂对檀啸的重视,这也让众多年轻棋手羡慕不已,因为收了檀啸之后,老聂的话已透露他准备“关门”了。

### 檀啸称老聂是偶像

昨天,快报记者拨通了檀啸的电话,电话那边,对方的回应非常有礼貌。当记者告知来意时,檀啸竟显得有些不好意思。“嗯,是的,我已经拜老聂为师了。”

檀啸告诉记者,去年6月,拜师一事就基本定下来了。“老聂一直是我的偶像,我从开始学围棋就希望有一天能够拜他为师。



檀啸 资料图片

如今,我的梦想终于完成了,而且成为老聂的关门弟子我真的非常高兴。”既然早有拜师之意,为什么要拖到去年呢?原来,想拜老聂为师,并不是这么容易的,需要一定的“分量”。“老聂一直非常喜欢我,2003年刚刚和聂道场签约时,他就对我印象很好,但我一直不好意思开口拜师,因为我觉得自己成绩还不够好。”檀啸说,虽然自己成绩不错,但没有拿得出手的冠军,直到去年理光杯夺冠,他终于向老聂开口。老聂答应得很爽快,拜师一事,已是水到渠成。

檀啸透露,聂卫平收徒,看重棋手的棋艺和人品,缺一不可。这两点满足,别的地方没有繁文缛节。“后来请老聂和师兄们吃了个饭,算是拜师宴。对我的要求?他也没特意说,只让我向常昊、古力两位师兄看齐。”

### 小檀下棋速度惊人

据记者了解,大概是在去年12月中旬的时候,檀啸请老聂和几位师兄师姐吃了饭,算是进入“聂门”的正式拜师宴,常昊、周鹤洋、刘菁、鲁佳去捧了场,老聂说:“檀啸成绩很好,但不要以为真的

很厉害,还差得远,希望他向师兄们多学习。”

2011年,在中国的年轻新锐棋手中,当属檀啸最为耀眼。理光杯,他夺得了职业生涯首个国内头衔战冠军,10月的三国围棋擂台赛豪取四连胜,檀啸表现出惊人的下棋速度,震惊韩国媒体。另外,在中国棋院1月13日最新公布的职业棋手等级分中,檀啸与谢赫以2668分并列第一,这是檀啸首次登上棋手积分榜榜首。“我一直看好檀啸,坚信他会成为世界冠军。虽然成绩有提升,有些棋赢得确实漂亮,可差起来也没法看,从内容上看得出,檀啸的棋还不成熟,至少眼前还不具备问鼎世界冠军的实力。”老聂透露。

不过,对于已到来的龙年,老聂坦言自己最看好古力和檀啸,对去年获得两个世界亚军的古力,老聂认为“调整得当,龙年里完全可以打个翻身仗”。而对檀啸,老聂把眼光放在了未来,他说:“檀啸的势头相当不错,目前已是等级分排名第一,但大局观还有提升的空间,只要他对自己一如既往地充满信心,严格自我管理,他获得世界冠军是迟早的事情。” 快报记者 唐浩杰



檀啸拜师宴现场

### 棋坛快讯

#### 世界女子围棋擂台赛姜堰开枰 芮乃伟 领衔中国军团

今天下午,第二届“黄龙士双登杯”世界女子围棋擂台赛将在姜堰开枰。本届擂台赛共有中国、日本、韩国三支传统强队参赛,每队5名棋手,将分别角逐团体冠、亚、季军。与去年不同,本次比赛采用“打擂台”的方式进行。赛前通过抽签决定擂主,未能获得擂主资格的团体和个人轮番向擂主发起冲击,最终折桂方为最后擂主,获得由主办方提供的45万元奖金。

在中国队的参赛队员中,出现了一个久违而熟悉的名字——芮乃伟。2011年11月,在外漂泊多年的芮乃伟终于结束了韩国棋院客座棋士生涯,重新回归中国棋院。在本届擂台赛中,她将率领一帮80后、90后的小师妹迎接日韩棋手的挑战。

快报记者 吴文锋